

南京大屠杀死难者家祭活动昨启动 遗属“哭墙”悼亲人



12月1日,南京大屠杀幸存者夏淑琴在纪念馆冥思厅新增设的“30户家庭南京大屠杀遇难者名单”墙前祭奠当年遇难的亲人。 新华社记者 韩瑜庆 摄

新华社南京12月1日电(记者 蒋芳 蔡玉高)为迎接首个国家公祭日,南京大屠杀死难者遗属家祭活动1日在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆启动。

从1日起至20日,部分南京大屠杀遇难者遗属家庭参加此次家祭活动,死难者遗属通过上香、献花、跪拜、诵读祭文或家信等多种形式,悼念侵华日军南京大屠杀中遇难的亲人。

“外公外婆、爸爸妈妈、姐姐和小妹们,你们好吗?多少次在梦里与你们相遇……”1日上午,纪念馆冥思厅前,32岁的南京大屠杀死难者遗属夏媛代替外婆朗读了给遇难亲人的家信。她背后是新增加的一堵黑墙,上面刻有30户遇难者家庭共108位遇难者姓名,黑墙正中还用中、英、日三国文字刻着“30户家庭南京大屠杀死难者名单”。

“镌刻在冥思厅黑墙上的108个死难者名单,是整个南京

大屠杀惨案30万死难同胞的代表,这每一户家庭,都曾过着平静的生活,但在日军的侵略下,家破人亡。”纪念馆馆长朱成山表示,对这30户家庭遇难名单进行陈列,就是为了告诉人们,30万不是冰冷的统计数字,而是由一户户家庭、一个个鲜活的生命组成。

“聂佐成、聂周氏、夏庭恩、夏淑琴、夏淑芳、夏淑兰、夏淑芬……”黑墙的最前面刻着7个姓名,这都是南京大屠杀幸存者夏淑琴的亲人。在77年前的那场人间浩劫中,老人一家共有7口人遇难,年仅8岁的她与4岁的妹妹夏淑芸得以幸存下来。

85岁的夏淑琴告诉记者,77年前的12月13日,一队日本兵闯进她家,残忍杀死了房东与她的父亲。紧接着日本兵从母亲手中夺过年仅1岁的小妹妹,把她摔死在地上,接着他们扒光了母亲的衣服轮奸后刺死。随后,外祖父、外祖母及两个姐姐也惨遭杀

害。这段灾难经历,带给她的是一生的伤痛。

据悉,“南京大屠杀死难者遗属登记工作”启动以来,已有270多个家庭,近3100名遗属进行了登记。最多的一户王高昌遇难家

链接

遇难者名单墙新增87人

据新华社南京12月1日电(记者 蒋芳 蔡玉高)童兴仁、程武南、郑希贤、单佩盛……记者12月1日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀遇难者名单墙上又新增87人。截至目前,名单墙上已刻有10505名南京大屠杀遇难者姓名。

位于南京大屠杀遇难同胞纪念馆南面的遇难者名单墙俗称“哭墙”,由中科院院士、东南大学建筑设计研究院院长齐康教授

设计完成,上面镌刻着南京大屠杀遇难者名单。据悉,1995年初刚设立时,刻有姓名3000个,象征被日军屠杀的30万同胞。此后,经过2007年、2011年和2013年多次增刻后,“哭墙”上共刻有10418名南京大屠杀遇难者姓名。

自2013年4月至今,经过遗属登记等多个渠道,纪念馆又征集到87位遇难者姓名,并将其镌刻在了“哭墙”之上。截至目前,名单墙上已刻有10505名南京大屠杀遇难者的姓名。

人民日报评论员

习近平总书记在中央外事工作会议上强调指出,在推进对外工作实践中,要着眼于新形势新任务,积极推动对外工作理论和实践创新。

在继承中创新,在创新中发展,是我们党的优良传统。新中国成立以来,党的历代中央领导集体都进行了各具特色的外交理论和实践的探索创新,推动我国外交事业不断迈上新台阶,达到新高度。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央准确把握世界格局变化和中国发展大势,发扬我们党理论联系实际的优良传统,在保持外交大政方针连续性和稳定性的基础上,总揽全局,开拓进取,推进外交理论和实践创新,开创了我国外交新特色新风格新气派,显著提升了我国国际地位和影响,极大振奋了党心军心民心,有力服务了国内改革发展稳定任务。

一是外交理论创新实现新突破。习近平总书记提出中国梦重要思想并赋予其深刻世界意义,丰富和平发展战略思想,强调建立以合作共赢为核心的新型国际关系,推动构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系,突出亲诚惠容的周边外交理念和真实亲诚的对非工作方针,强调树立正确义利观,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观等,为做好新形势下的对外工作提供了行动指南。

二是重大对外战略举措取得新进展。习近平总书记提出“一带一路”战略构想,推动开启亚太自由贸易区建设进程,倡议建立金砖国家开发银行、亚洲基础设施投资银行,宣布成立丝路基金等。这些战略构想稳步实施,有力提升了我国对外开放与合作水平,对于构建我国开放型经济新体制、推进区域经济一体化进程、改革完善全球经济治理和国际金融体系发挥了重要作用。

三是同各国友好合作得到新拓展。以习近平同志为总书记的党中央通盘谋划,推动外交开局和布局实现对亚洲、非洲、美洲、欧洲、大洋洲的全覆盖,实现对周边重要国家、西方大国、新兴市场国家、发展中大国的全覆盖,实现对国际和地区多边机制的全覆盖,推动我国同各大国关系稳中有进,开启了我国同周边国家睦邻友好合作新进程,开创了我国和发展中国家传统友好关系新局面。

四是维护国家利益收获新成果。我们坚定走和平发展道路,坚决维护我国领土主权和海洋权益,有力回击了少数国家的挑衅和侵权行为,致力于推动有关各方通过谈判协商解决矛盾争端。同干涉我国内政的行径进行坚决斗争,有力维护了我国主权和安全。

五是体制机制建设推出新举措。加强党对外交外事工作的集中统一领导,党中央召开周边外交工作座谈会、中央外事工作会议,完善各方面体制机制建设,规范外事和外事管理工作,形成对外工作一盘棋的良好局面。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”外交实践永无止境,外交理论创新永无止境。我们要在以习近平同志为总书记的党中央领导下,不断开创外交理论和实践创新的崭新局面,不断提高对外工作水平,更好服务于实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(载12月2日《人民日报》
新华社北京12月1日电)

英议会外委会调查团被禁入境香港,外交部:允许谁或不允许谁入境是中国的 sovereign

新华社北京12月1日电(记者 朱佳妮 谭晶晶)外交部发言人华春莹1日在例行记者会上针对英国议会外委会调查团被禁入境香港一事表示,允许谁入境,不允许谁入境,是中国的 sovereign。

英国议会下院外委会主席奥塔韦日前称,中方已经通知他,将禁止外委会调查团入境香港。奥塔韦称中方反应是“公然对抗”。

华春莹说,香港是中国的一个特别行政区,香港事务纯属中国内政。中方多次表明,坚决反对任何外国政府、机构或个人干涉香港事务。关于英议会下院外委会派团赴港进行所谓“调查”,中国中央政府已经多次向英方表明了坚决反对的立场,要求其取消赴港计划。“如英方个别议员执意而为,那才是公然对抗,这不利于中英关系发展。”

有记者问,中方禁止英国议会下院外委会调查团入境香港的做法依据哪些法律规定?

华春莹强调,香港是中国的一

个特别行政区,中央政府负责与香港有关的外交事务。中国中央政府和特区政府依法处置有关问题。

“允许谁入境,不允许谁入境,是中国的 sovereign。”她说。

另有记者问,此次英国议会下院外委会调查团执意赴港“调查”是否已损害或将损害中英关系?

华春莹表示,中方在发展与其他国家关系上的立场是一贯和明确的。中方愿意在相互尊重、平等互利、互不干涉内政的基础上发展与包括英国在内的其他国家的友好合作关系,但是中方坚决反对任何国家以任何方式干涉中国内政。中方重视发展中英关系,愿同英方本着相互尊重、平等互利、互不干涉内政的原则继续发展中英关系,这符合两国和两国人民的共同利益。

“对于那些热心、真心促进中英友好的人,中国的大门永远是敞开的,但是如果谁想来干涉中国的内政,我们坚决反对,也绝不允许。”华春莹说。

台行政管理机构进入看守状态

新华社台北12月1日电(记者 陈斌华 王笛)在国民党于日前落幕的台湾地区地方公职人员“九合一”选举遭遇重大挫败后,台湾行政管理机构负责人江宜桦1日上午率领机构内的全体政务官辞职,以示对选民不满当局施政导致国民党败选负起政治责任。

行政管理机构即日起进入看守状态,直到与新任管理机构负责人、副负责人和各部门负责人交

接。江宜桦表示,期间所有部门负责人一定要坚守岗位,处理好日常政务,至于一些较重大或争议性的政策,可留到新任部门负责人上任后再批示。

江宜桦于2013年2月18日获台湾当局领导人马英九任命为行政管理机构负责人。按照相关规定,马英九将于近期提名江宜桦的接任人选,对行政管理机构进行全面改组。

利马气候大会 各方立场扫描

新华社利马11月30日电
新华社记者 贾安平 张国英

2014年《联合国气候变化框架公约》第20次缔约方会议暨《京都议定书》第10次缔约方会议1日在秘鲁首都利马召开。这次会议是气候谈判多边进程的重要节点,将对2015年巴黎气候大会能否达成新的全球气候协议产生重要影响。

过去的联合国气候谈判总被评价为“协议多、落实少”,在实质性问题始终未能达成一致。2014年是全球气候谈判更加忙碌的一年。按计划,各方应在利马气候变化大会前确定新协议的要素内容,在2015年5月前形成谈判案文,力争在2015年底在法国巴黎举行的联合国气候大会上通过,2020年生效。

为此,联合国分别于3月、6月和10月在德国波恩举行了三轮谈判。9月,联合国秘书长潘基文又召集了有120多个国家领导人参加的气候峰会。

然而,迄今为止,谈判成果仅限于“有共识”,在如何细化新协议基本要素等核心问题上没有实质性进展。从谈判中各方发出的声音来看,发达国家与发展中国家之间的分歧明显,利马大会的前景并不乐观。

一些发达国家强调新协议“减



11月30日,在秘鲁首都利马,人们参加烛光守夜活动。当日,一场烛光守夜活动在利马弗洛雷斯塔公园举行。主办方希望借此活动呼吁更多人行动起来,关注并应对气候变化。 新华社记者 徐子鉴 摄

排”的一面,意在迫使发展中国家特别是新兴经济体承担更多的减排承诺。在向发展中国家提供资金、技术和能力建设支持等方面兴趣不大,它们在打算提出的“自主决定贡献”的内容里也仅限于谈减排。而发展中国家则要求平衡反映减排、资金、技术转让、能力建设等要素,各方贡献也应包括这些内容。

在以往的气候谈判中,美国几乎都是发达国家推卸责任的强硬代表。近年来,尽管美国总统奥巴马

提出过一系列减排目标、承诺和计划,但实效并不像其宣传的那样显著。有分析认为,美国在利马大会上将力压其他各方承担更多的减排责任,同时则避免自身的承诺。

欧盟委员会28日发布公报说,欧盟期待利马气候大会能为2015年巴黎气候大会通过一项“新的和有法律约束力的全球气候协议”铺平道路。欧盟希望,这次会议能确保各国在未来几个月提出的温室气体减排目标透明、可量化和有

可比性达成一致意见。

中国的立场十分明确,中国代表团副团长苏伟近日在介绍中方对气候大会期待时表示,发达国家要大幅度提高2020年前的减排力度,兑现现在资金、技术转让、能力建设方面向发展中国家提供支持的承诺,同时希望利马会议能按照公平原则、共同但有区别的责任原则和各自能力原则,推动明年巴黎气候大会就2020年后应对气候变化的进一步行动达成协议。

自2009年哥本哈根会议以来,拉美及其他地区的中小发展中国家在国际气候谈判中崭露头角,他们要求国际社会采取更严格的减排措施。担任本届大会主席的秘鲁环境部长普尔加·维达尔日前强调,秘鲁希望发达国家在利马气候大会上能够承担更多的环保责任。

围绕气候变化新协议的谈判目前已进入关键时刻,谈判内容会更加细化,会更多触及各方核心利益,谈判进程也会越来越艰难曲折。2014年三轮气候谈判未能取得实质性进展,给利马气候大会带来不小压力,而中国和美国11月12日在北京发表的《中美气候变化联合声明》则是利好消息,并将对全球气候谈判产生积极影响。人们期待着利马大会能够借助这一推动取得实质性进展,为来年的巴黎大会奠定基础。